

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Avila, un mes.....	1 25
Fuera, trimestre.....	4
Extranjero, semestre.....	15
Número suelto.....	5

PAGO ADELANTADO

Redacción: Tomás Pérez, 10.
 Administración: Tomás Pérez 14.
 Teléfono núm. 111
 (No se devuelven los originales.)

EL DIARIO DE AVILA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

ANUNCIOS

En primera plana, línea.....	30
Entre noticias, id.....	25
En tercera plana, id.....	10
En cuarta plana y comunicados, precios convencionales.....	
Esquelas desde 10 pesetas en primera p. a. na. ó en tercera y 4 en cuarta, hasta 100 pesetas.....	
(Cada inserción satisfará 10 céntimos de impuesto.)	

PAGO ADELANTADO

CON CENSURA ECLESIASTICA

GAVIDIA MÉDICO OCULISTA

Consulta de diez á una, Plaza del Alcázar, núm. 15.

LOS INSULTOS A ESPAÑA

Rectificación

El periódico de Argel *Les Nouvelles* publicó hace unos días un artículo cuajado de groseros insultos dirigidos á España y á su Ejército por la actitud que observaba ese puñado de compatriotas nuestros enviados á Casablanca.

Al periódico francés contestó dignamente *El Correo Español*, de Orán, y le secundó inmediatamente *El Telegrama del Rif*, de Melilla.

Cuando teníamos sobre la mesa las protestas para darlas á conocer á nuestros lectores, recibimos el último colega, del día 6, cuyo es el artículo que con gusto transcribimos:

El periódico de Argel *Les Nouvelles*, publicó un artículo insultando groseramente á España y á su Ejército, y como consecuencia, el jefe y oficiales españoles que practican en la colonia francesa, exigieron satisfacciones al director de aquel diario, el cual las da públicas en esta forma:

«Mala inteligencia.—Algunos oficiales del ejército español y muchos residentes españoles, han creído ver en un artículo que hemos insertado, bajo el título «Cada uno para sí», una intención mortificante para su nación y su ejército, que tienen todas nuestras simpatías y á los que nos unen estrechos y cordiales lazos.

»Declaramos espontáneamente, que no fué esa nuestra intención. Reconocemos, sin embargo, que el modo humorístico en que relatamos ciertos incidentes, ha podido herir algunas susceptibilidades, tanto más respetables, cuanto que emanan de un sentimiento patriótico. Esperamos que termine con esto el desagradable incidente.»

Nosotros también celebramos la solución, esperando que no se reproduzcan, en beneficio de las cordiales relaciones que deben reinar entre los súbditos de las dos potencias mandatarias de Europa en Marruecos.

Bastantes obstáculos encuentra en el exterior la acción mancomunada de España y Francia, para que españoles y franceses los acrecentemos.

La *Depêche Algerienne* publica un artículo altamente halagador para España y su ejército, ensalzando el valor de los marinos del «Bazán» y la conducta de las tropas españolas en Casablanca.

En cuanto á la inacción de éstas —dice el colega— tiene precedentes. Cuando en 1882 los ingleses bombardearon á Alejandría y ocuparon la ciudad, la escuadra francesa fondeada en las proximidades de la inglesa, no tomó parte en el bombardeo, á pesar de haber sido invitada por el almirante británico. El nuestro, cumpliendo órdenes recibidas de París, renunció á toda acción común, y se dirigió hacia Port-Said. Entonces pensó alguien en censurar la actitud de nuestros marinos, ó puso en duda el valor de sus jefes?

Mucho no cumple el lenguaje de los dos grandes periódicos de Argelia; de *L'Echo d'Orán*, del que ya nos ocupamos y del de *La Depêche Algerienne*, que comentamos hoy. Por ello reciban nuestra modesta felicitación y la gratitud de todos los españoles.

Si España no quiere ir tan lejos como Francia se propone, consideren nuestros amigos, que más sabe el loco en su casa que el cuerdo en la ajena

BALAS Y BALINES

La escasez del agua.

Anda el agua tan escasa, que si el hecho que ahora pasa, nos sucede, ó acaece, del verano en el rigor nos lucimos, caballeros, y á los pobres forasteros, les hacemos un servicio, desde luego superior.

Hay quien tiene dos criadas á la fuente dedicadas, que ora salen que ora entran, ó ya vienen ó ya van, y que pasan todo el día, en la grata compañía, de los cántaros que rompen, con orgullo, con afán.

Urgé, es claro, que al momento, el insigne Ayuntamiento de esta digna, de esta invicta capital, se preocupe de que hallemos, todo el agua que queremos, pues de todos sus asuntos, este es solo el principal.

Adelante con la idea! y que el mundo todo vea, que el Concejo que disfruta esta culta población, no pretende que la gente huya de ella, prestamente, ó se espere que las nubes, salven esta situación.

Francisco Delgado.

LOS QUE HABLAN CASTELLANO

Un periódico de América latina dice que la lengua castellana figura en primera línea de las lenguas habladas por más gente en el mundo, y é este respecto dice y apoya con cifras lo siguiente:

En un Congreso internacional sostuvo D. Segismundo Moret que los hispanoamericanos que hablaban castellano sumaban setenta millones, y

esta afirmación provocó la risa de algunos, como si hubiesen oído un cuento gracioso.

Pero no hay exageración. Podría apostarse á que se aproxima á los setenta millones el número de seres pertenecientes al género *homo sapiens* (hay también el *homo sylvaticus* y el *homo laar*, que son unos apreciables monos que hablan con más ó menos propiedad la lengua de Cervantes.

Y aquí la estadística, para que quienes tengan parientes, la consulten. Según ella, hablando el castellano como lengua propia las siguientes personas.

En España.....	18.000.000
» Méjico.....	13.000.000
» Las Antillas.....	3.000.000
Centro América.	
En Guatemala.....	1.600.000
» Salvador.....	600.000
» Honduras.....	398.000
» Nicaragua.....	500.000
» Costa Rica.....	310.000
Sudamérica.	
En Colombia.....	3.500.000
» Bolivia.....	2.000.100
» Venezuela.....	2.440.000
» Ecuador.....	1.200.000
» Perú.....	4.500.000
» Paraguay.....	656.000
» Uruguay.....	882.000
» Chile.....	3.000.000
» Argentina.....	4.500.000
Total.....	60.687.000

Hay que estirar la cifra apuntada hasta los setenta millones, y para esto comenzaremos por añadirla una tercera parte, por lo menos, de los pobladores de las islas Filipinas, ó sea cinco millones. Recordemos que los revolucionarios «tagalos» proclamaron el idioma de Castilla como el oficial de su República, señal de que está muy difundido entre los moradores del citado Archipiélago.

Los cinco millones que faltan para la cuenta se pueden extraer de los habitantes del Sur del Brasil, del propio terruño del tío Sam y del Norte de Africa.

Y puede ser que hayamos dejado en el tintero muchos habladores de lengua castellana...

Si, colega algunos; por ejemplo, todo un barrio de Constantinopla habitado por judíos que hablan castellano casi todos los judíos del Mogreb, de Argelia y de otros puntos de Africa. También hay en Bélgica y en los Países bajos muchas familias de origen español que hablan castellano más ó menos anticuado, y judíos de Ginebra, que también lo hablan, y es posible que también nosotros nos dejemos en el tintero algunos habladores más de nuestra hermosa lengua.

Hermosa, sí; digan lo que quieran los detractores que tiene, casi todos... españoles.

—No saben ustedes lo que tienen con su lengua—nos decían una noche estando de sobremesa cinco correspondientes de periódicos extranjeros: uno belga, otro alemán, otro italiano, otro inglés y un ruso aquí transeunte, todos los cuales hablaban español correctamente; dos de ellos lo escriben para el público.

—Hombre, buena es...—contestamos, por contestar algo, modestamente.

—Buena ¿eh? Una lengua que se pronuncia letra por letra, sin diptongos que resolver, pronunciación segura, sencilla y fácil; que se escribe como se pronuncia, que no tiene de inclinación, que se conjuga con facilidad, sin gran número de irregulares, que abunda más en palabras graves

que en esdrújulas y agudas, todas de extensión módica, sonoras, rotundas, líricas, no enrevesadas ni ásperas, aunque muchas enérgicas... ¿es poco eso?

Y luego la formación de los vocablos tan científica casi como en el griego y en el latín, de las cuales puede asimilarse el castellano, tesoros inmensos; también ideadas y lógicas las preposiciones componentes, tan escasas las eventualidades de confusión, tan admirable la flexibilidad para formar compuestos y derivados... repito, decía el alemán que no saben ustedes lo que tienen.

—Y aun me indigna oír á españoles sin ciencia la mayoría, muchos con bastante cultura, pero animados de propósitos antipatrióticos, separatistas ó de execrable misoneísmo, denigrar la lengua de sus madres que es una de las más bellas del mundo.

Deberán saber que el sanscrito, la lengua más sabia no engendró nada superior al griego y que el hermano del griego, que tanto y tan bueno tomó de él el latín, no formó nada superior al italiano y el castellano, de los cuales éste es sin duda el más hermoso sin quitarle á la lengua del Dante, sus bellezas.

Y en verdad, en verdad sea dicho, que al extranjero que así habló le sobraba la razón y decía lo que sentía sinceramente.

Si otra nación tuviera tan extendida por el mundo la lengua ¡qué buen partido le sacaría!

El dirigible Español

Pruebas próximas

Alfredo Kindelán y el notable ingeniero D. Leonardo de Torres Quevedo, realizarán muy pronto en Guadalupe los ensayos de su dirigible.

Está formado el aerostato por tres lóbulos de seda encauchada y lleva en su interior madejas de seda, que una vez en tensión constituyen una viga armada de gran resistencia.

De la arista interior penden las cuerdas que sostienen la barquilla y las indispensables para el manejo y maniobras del aerostato. Interiormente lleva el globo un ballonnet compensador que se maneja á voluntad desde la barquilla y que se puede conectar con el motor. El ballonnet sostiene la presión y el equilibrio apetecido. Una boya estabilizadora, más baja que la barquilla, coadyuva á la estabilidad; es de mimbre, va llena de arena y forrada de tela encauchada.

De la popa del aerostato descende una barra metálica que termina en un gran rectángulo de tela, con armadura también metálica, y constituye el timón manejable á voluntad de la barquilla.

Los motores son de gasolina, sistema Antoinet, modificados notablemente por Kindelán.

Son de ocho cilindros, siendo de 24 caballos de fuerza y mueven dos hélices de doble paleta alabeada.

El globo tiene forma de cigarro puro y se prepara en el Polígono de Guadalupe, con el material de la compañía de aerostación.

POR LA INFANCIA

Salones de lectura para niños.—Cartillas sanitarias escolares.

En América se ha resuelto la cuestión que desde hace largo tiempo preocupaba á muchos padres y maestros, ó sea la de las lecturas que convienen á los niños y el modo de procurárselas.

En la revista *Outlook de New-York*, la escritora Fannie Bissel traza la extensión del movimiento de las Bibliotecas libres. No conocemos país alguno en que se encuentren tan bellas bibliotecas como en los Estados Unidos. No contentos de poner sus libros á disposición de la masa de lectores, las bibliotecas se han impuesto el deber de facilitar la lectura á los niños de las ciudades y de formar su gusto literario. En las más diversas poblaciones se han abierto salas de lectura especiales para niños, que están organizadas de una manera muy práctica y colocadas bajo la vigilancia de las autoridades escolares.

Una sala de lectura de esta clase, por ejemplo la perteneciente á la Biblioteca de Pittsburg, recibió en 1905 300.000 niños. Todos los domingos se encuentran en esta sala un número increíble de niños. Pero no se conforma la institución con dejarles entrar libremente en el local que les es reservado, sino que busca directamente á los padres que por una ú otra razón no han podido firmar los formularios que permiten á los niños llegar á ser miembros de la sala de lectura.

Estas salas no solamente están bien iluminadas y ventiladas; son también cómodas y agradables. Para despertar en los niños el sentimiento de lo bello, se las adorna de plantas y de flores, de los muros se suspenden fotografías y bajo-relieves representando las obras de los artistas más célebres; bustos, estatuillas, pájaros y otros animalitos disecados, se encuentran en todos los rincones. Los libros están á disposición de los niños sobre anaqueles fácilmente accesibles, donde pueden cogerlos ellos mismos para leerlos sobre mesas bajas, largas y anchas. Los volúmenes son encuadernados en colores claros y agradables.

Las bibliotecas contienen obras para niños de todas edades. Desde los libros con grabados coloreados hasta las obras que convienen á los adolescentes, se han tenido en cuenta las diferencias del desenvolvimiento intelectual. Lo que más se lee son las revistas infantiles colocadas al alcance de la mano.

Para guiar los niños en sus lecturas, se recurre á la enseñanza de los ojos por medio de cuadros y series de imágenes que son empleados á este efecto. La atención de los pequeños lectores se sostiene diariamente por cuadros, sentencias ó versos referentes á la estación ó al día mismo. Los cuadros de clase sirven para completar la enseñanza de la historia, de la geografía y de las ciencias naturales dada en la escuela. El aniversario de los hombres y mujeres célebres también está indicado. Un retrato de la celebridad del momento es colocado cerca de la entrada, y si se trata de un pintor se muestra además una reproducción de sus principales obras. Los catálogos de la sala de lectura tienen la siguiente inscripción en su portada: «¿Queréis vosotros leer cualquier cosa sobre los héroes del pasado, sobre valientes, ingenieros, sabios ó exploradores, sobre bellas princesas y hermosas jóvenes que cantan como pájaros? Pues ved una lista de libros donde vosotros encontrareis lo que buscáis.»

Germán Penedo.

(Continuará.)

BOLSHOY DEL DIA

Registro civil.—Día 13.—Nacimientos. Aureo Clemente Lucas Pérez Muela. Defunciones. Raimundo Patricio Sastre Encinar. No hubo matrimonios.

CORREO DE AYER

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 15

Consejo de ministros

Se ha celebrado ayer mañana Consejo en el domicilio del Sr. Maura, habiendo durado poco más de dos horas.

La reunión ha carecido de verdadero interés; pues se ha reducido á resolver varios expedientes de trámite y á cambiar impresiones sobre la cuestión de Marruecos, ante el desarrollo de los últimos sucesos.

La opinión del Gobierno sigue siendo favorable, toda vez que los hechos se presentan más claros y hacen presumir que no surgirán nuevas complicaciones.

Respecto á envío de fuerzas, no se ha adoptado ningún acuerdo, ratificándose el amplio voto de confianza que posee el Sr. Maura, para resolver según exijan los acontecimientos.

Se ha tratado también del expediente de indulto de muerte á los cuatro reos de Jaén, habiendo reservado los ministros la resolución sobre este particular.

Noticias de Casablanca

Dicen de Casablanca que durante los dos últimos días ha reinado completa tranquilidad.

Piénsase que los kabileños acampados en Merchich y Tittmellil, atemorizados por la destrucción de Taddert, se han internado á unos 20 kilómetros de sus primeras posiciones.

Por falta de caballería parece que el general Drude no intentará perseguirlos.

El globo cautivo continúa sus ascensiones, levantando la topografía exacta de los alrededores de la población y vigilando los movimientos del enemigo.

Durante la ascensión verificada ayer no han visto los tripulantes á ningún kabileño.

Los moros que se hallaban en Tittmellil están ahora en Sid Ibrabin.

Todas las fuerzas kabileñas se hallan dispersas ahora, excepto las Zenatas y Metakba.

El deseo de las kábilas de pedir la paz parece ser formal.

De no presentarse sus emisarios antes de las doce del día de hoy al general Drude, los franceses bombardearán la Kasba de Fedala, residencia del kaid de los Zenata, y reanudarán con vigor las operaciones militares.

Los Reyes de paseo

Por primera vez después de la operación quirúrgica sufrida, ha salido esta tarde de paseo S. M. el Rey.

Le acompañaba su augusta esposa. Salieron á las cinco y media y regresaron á Palacio á las seis y cuarto.

Fueron por la carretera de Lasarte, en carruaje tirado por cuatro caballos.

El «Queen X» premiado

En las regatas de Pauillac, cerca de Burdeos, ha sido laureado con el primer premio el balandro real español «Queen X».

El nuevo obispo de Palencia.— Su consagración

Dicen de Santiago que hoy se consagrará en aquella Catedral el obispo de Palencia Valentín García Barros, que era penitenciario de aquella.

Oficiará de consagrante el cardenal Martín de Herrera; asistentes, los obispos de Tuy y el auxiliar de Santiago.

Apadrinará al consagrado el Ayuntamiento.

Al acto, que promete ser una solemnia, asistirán varias Comisiones que han venido de Palencia y de Puentecaldelas, pueblo donde nació el nuevo prelado.

Alcalde abofeteado

El alcalde y un concejal de Tarragona promovieron un ruidoso incidente en plena sesión, viniéndose á las manos y recibiendo aquel dos bofetadas que el republicano le dió.

El Juzgado entendiendo en el asunto.

Consumero asesinado

Un carretero llamado Francisco Ca-

talá, al pasar por el fielato del Mar, en Valencia, tuvo la mala suerte de que el carro rozara al guarda de Consumos que estaba de servicio, Salvador García, quien hizo fuego con un revólver sobre el carretero, dejándole muerto.

LA CUESTION DEL AGUA

Ayer nos fué facilitada por el señor La Puente la siguiente nota que con mucho gusto hacemos pública:

«Del aforo practicado por el ayudante del señor Arquitecto municipal en la arqueta inmediata al llamado «Caño Zingarra», resulta que entran por la cañería general que abastece de aguas á nuestra ciudad diez litros por cada cuatro segundos, ó sean 150 litros por minuto, que hacen 9.000 por hora y 216.000 durante el día, correspondiendo, según la base de población, quince litros por habitante.

Aun cuando en las horas de la noche dejan de funcionar la máquina del prado «Sanjuaniego» y las bombas de los pozos últimamente abiertos, se debe tener en cuenta el agua que dan las fuentes de la Sierpe, el Pradillo, Buena, Nueva y de la Canaleja, para deducir que en la actualidad, á pesar de la pertinaz sequía que padecemos desde el invierno, continuada durante la primavera y el estío, no está Avila tan escasa de agua como algunos quieren suponer, y lo prueba la circunstancia de que regulariza dos los riegos no ha vuelto á darse el espectáculo de la aglomeración de gente esperando la vez en las fuentes públicas.

También es digno de tenerse presente que por la falta de agua en los ríos, se recoge gran cantidad del preciado elemento en aquellas fuentes para el lavado de ropa en las casas.»

Sin que nosotros pongamos en duda, ni por asomo, la exactitud del aforo á que la anterior nota se refiere, ni desconozcamos la previsión y acierto de la Alcaldía para conjurar el conflicto siempre temido en nuestra población durante todos los estiajes, resalta de los términos mismos en que aquella está redactada, que el problema de la escasez es un hecho indiscutible, y que poner de manifiesto esta grave deficiencia de la vida local (excepción aparte de quien lo haga con torcidos fines de perjudicar á la ciudad) no puede achacarse á otra cosa que al mejor deseo, como nosotros lo hemos hecho en repetidas ocasiones, y lo seguiremos haciendo, ansiendo dar satisfactoria solución al problema de mayor transcendencia de cuantos Avila está llamada á resolver.

Las llagas no se curan ocultándolas á la vista del médico ni adornando al paciente con opeles de guardarropa que le engañan y distraigan de la dolencia que le aqueja. Los males, sobre todo cuando se hacen crónicos como ocurre entre nosotros con la cuestión del agua, se atacan valientemente si de verdad se desea remediarlos.

Conste, pues, que nuestro deseo siempre ha sido el indicado, y que insistimos, viendo, como de costumbre, las inmediaciones de las fuentes abarrotadas de todo género de recipientes, en afirmar que el agua falta para los usos que la higiene recomienda, y para riego. Y no hablemos de los casos de incendio, de los que Dios nos libre.

No obstante reconocemos que los nobles esfuerzos del Sr. La Puente, y que gracias á sus desvelos y acerta dísima gestión, aunque con algunos apuros, no falta agua para el puchero y para que nos lavemos, sin hacer el menor derroche, los que tenemos en Avila esa buena costumbre.

Y claro está que para tan perentorias necesidades son suficientes los quince litros que á cada habitante nos asigna el aforo oficial.

Con los cuales se impone, desde luego, tener que lavar en casa la ropa sucia, por eso que se hace constar

en la nota transcrita: porque hasta los ríos se secan; constituyendo tal circunstancia otro argumento á nuestro favor.

DEL EXTRANJERO

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

La política portuguesa

Lisboa-15.

Continúa siendo todavía difícil la elección del jefe del partido regenerador.

Hácese esfuerzos para evitar se produzca una nueva disidencia en el partido, disidencia que debilitaría la oposición hecha al Gabinete Franco.

Temporal en los Pirineos

París-15.

Han descargado violentas tormentas de lluvia y granizo en los departamentos de los Pirineos Orientales y Herault, y parte del de los Bajos Pirineos, arrasando las cosechas.

Indulto de Soleilland

París-15.

La pena de muerte á que había sido condenado el repugnante criminal Soleilland, la ha conmutado el presidente de la República en la de trabajos forzados perpetuos.

Muerte de un príncipe

Carlsbad-15.

Ha fallecido el príncipe Augusto de Coburgo.

Había nacido en Eu (Sena inferior) el 9 de Agosto de 1845.

Fué almirante de la Marina brasileña, y se había casado en Rio Janeiro, en 1864, con Leopoldina, princesa del Brasil.

Fallecimiento de un gran visir

Teherán-15.

El gran visir Mushir Dowech falleció anoche repentinamente, se cree que víctima de una afección cardiaca.

Motín en una fábrica

San Petersburgo-15.

Dicen varios periódicos que los obreros de cierta fábrica situada en la provincia de Perm, hallándose descontentos con la administración, mataron á dos ingenieros é incendiaron dicha fábrica y dependencias.

Los administradores se dieron á la fuga, atemorizados por la actitud de los amotinados, que amenazaban con pasarlos todos á cuchillo y destruir las cañerías de conducción de aguas para inundar todas las fábricas próximas.

Desde Perm han sido enviadas fuerzas de Policía y del ejército para restablecer la normalidad.

TRIBUNALES

Juicios orales.

SEÑALAMIENTOS

Día 17.—Causa procedente del Juzgado de Piedrahita, contra Justo Flores Gómez, por lesiones. Abogado, Sr. Arias.

Otra de igual procedencia, contra Isaac Montes, por disparo. Abogado, Sr. Fournier (D. Calixto).

Lledo. Calandria.

CRONICA CIENTIFICA

(DE COLABORACIÓN)

La alimentación de los niños.—Mortalidad infantil.—La mejor lactancia.

Si siempre tiene en la Higiene general del hombre gran importancia todo lo que se refiere á la alimentación, calcúlese la trascendental influencia que tendrá en la economía de un organismo como el de un niño en el que la nutrición, según sea más ó menos perfecta, es base y fundamento de los sucesivos y posteriores desarrollos del pequeño que han de hacer de él un hombre fuerte, inteligente y sano ó una criatura desgraciada, anémica ó tuberculosa.

En Francia, á propósito de la visible disminución que se observa en la población, los sociólogos, los hombres de ciencia, y singularmente los higienistas, han llevado á cabo interesantes estudios é investigaciones que han venido á patentizar que la alimentación del niño, durante su

primera infancia, es la base de todo su porvenir físico, y aún diríamos que más tarde, cuando el cerebro llega á ir adquiriendo paulatino desarrollo, también va influenciado por los alimentos y la higiene de los mismos.

Está comprobado que en la vecina República, esta disminución de habitantes no es únicamente ocasionada por falta ó escasez de nacimientos, sino que más bien es debida al excesivo número de niños que después de nacidos perfectamente adquieren enfermedades que les ocasionan la muerte.

Está igualmente demostrado que de cada 1.000 niños que nacen 200 mueren durante el primer año y 90 el segundo, próximamente; y, por otra parte, de cada 1.000 fallecidos se puede afirmar que 390 son á causa de enfermedades bien definidas del tubo digestivo, de donde resulta que la higiene de alimentación es la que en primer lugar debe cuidarse.

El día del nacimiento el niño suele mamar de cuatro á seis horas; la secreción láctea de la madre no está establecida y la criatura pierde peso en los dos primeros días, pero, en cambio recientes estudios prueban que su estómago está apto para digerir la leche, pudiendo dar 10, 15 y hasta 20 gramos de aquel líquido vivificador cada dos horas.

La leche de la madre sabido es que para el niño, resulta la mejor y, sin embargo, «el buen tono» hace que en la alta sociedad apenas si la relación entre las madres que crían y las que no, está representada por 1 por 8, al contrario de los pueblos antiguos, más cultos en esto que nosotros, en que toda mujer tenía á alta honra amamantar á su hijo.

Para las madres no es menos peligroso el sistema de dar su niño á otra, pudiendo criarlo ellas, y numerosas enfermedades y muchas clorosis, histérisms, neuropatías graves y malas digestiones de muchas señoras, obedecen á esto, habiendo podido gozar de excelente salud alimentando el hijo á sus pechos.

La mortalidad en los niños criados con biberón es de 30 por 100, pero en los que lo son por nodriza llegan al 50 por 100, sin que pase del 15, del 10 y á veces del 5 por 100 en los que crían sus madres.

La leche que produce una mujer en un día es, por término medio, de 1.000 á 1.200 gramos, y la mejor edad para criar es la de 20 á 30 años, en que el líquido es perfectamente alcalino y mucho menos expuesto á la fermentación ácida. Tiene menos grasas, caseína y azúcar que la de la vejez, por lo que conviene más al niño.

La duración de una teta normalmente debe ser de diez á quince minutos, dándosele una al niño cada dos horas ó sean siete por día y una ó dos por la noche, siendo excelente síntoma en el niño el de que se duerme después de mamar.

Aquel desde 30 gramos de leche que ingiere el primer día, llega al tercer mes á 700 y al año á un litro, pudiéndose, pasados los diez meses, reforzar el alimento con huevos, con leche, tapioca, arroz con leche, etcétera siendo preferible la harina de éste á la de patata, si hay tendencia á diarrea, la segunda contra el estreñimiento.

«La mayor parte de esto—pensará alguna madre—lo sabemos todas», y sin embargo, ¡cuántas parecen olvidarlo!

Dr. Oz.

CHIRIGOTAS

(Morabito español.)

Ya tenemos en Tángier á Luis Morote á fin de que nos cuente lo que allí note, pero sus notas tienen sabor marcado de chirigotas.

Aun no hace cuatro días salió de casa

y ya tiene detalles de lo que pasa; me explico el hecho, que de Morote á moro hay poco trecho.

Como es joven notable por sus corbatas y además porque escribe continuas latas, los marroquíes salieron á esperarlo con las hurfes.

Después de mil zalemas y de arrumacos le dieron dos calzones como dos sacos, que en las revistas es el carnet que gastan los periodistas.

Dejó que lo vistieran como es del caso quedando desde luego hecho un payaso, con tales artes ya tiene entrada libre por todas partes.

Con sus calzones anchos y sus papeles lo toman por cadie de los gomeles, y á quien lo llama le contesta en seguida jámala jama.

Aunque algunos me dicen que está en su casa él finje cartas largas de lo que pasa, me explico el hecho que de Morote á moro hay poco trecho.

A. Rimando.

UN BUEN LIBRO

Nuestro querido amigo y colaborador, D. Valentín Picatoste, acaba de publicar la «séptima» edición del «Compendio de Historia de España», muy ampliada en la doctrina é ilustrada con 200 grabados que ponen de manifiesto el progreso intelectual de nuestra Patria.

A pesar de reunir tan excelentes condiciones, solo cuesta 5 pesetas, por lo cual se explica el éxito que ha alcanzado como libro de texto en muchos institutos de segunda Enseñanza, en casi todas las Escuelas Normales, en muchos Seminarios y en no pocos colegios particulares.

De tan precioso libro nos permitimos ofrecer á nuestros suscriptores algunos párrafos del último capítulo, para vergüenza de aquellos que desprecian sistemáticamente las cosas españolas sin pararse á conocer la vida íntima de nuestra patria.

«Lo que ha hecho España por la civilización.—La Historia de España demuestra que esta nación, tan valerosa y tan noble, ha prestado á la civilización, al mundo en general, y á Europa en particular, grandes servicios, entre los cuales debemos enumerar los siguientes:

Aceptó el cristianismo, que era la causa del progreso, con tal fe y tan profundamente, que pudo imponerse en breve á los godos y á los árabes, haciendo impotentes los triunfos de sus armas ante la cultura española.

Conservó la literatura latina cuando Roma se precipitó en la decadencia, y dió los más ilustres emperadores de aquella época.

Fué la primera nación de Europa en que renacieron las letras bajo el Imperio de los godos, enseñando con sus leyes y sus costumbres, y caminando en la senda de la civilización muy por delante de los demás pueblos.

Sostuvo como inquebrantable muralla las invasiones africanas, salvando á Europa de aquellos nuevos bárbaros.

Humilló el poder marítimo de los turcos en la batalla de Lepanto, cuando amenazaba á toda Europa.

Contribuyó poderosamente á la civilización del Imperio árabe, y compartió con Italia la gloria de haber traído á Europa los conocimientos orientales, siendo España el medio de comunicación de

las ciencias, é Italia el de las bellas artes. Enseñó los principios del régimen constitucional; consagró los derechos del pueblo y los fueros de la justicia, cuando las demás naciones vivían bajo los horrores del feudalismo.

Contribuyó, sin perder su dignidad ni su independencia, á robustecer el poder de los papas, cuando este poder elevadísimo y regulador era tan necesario á la cnsua de la civilización.

Descubrió cerca de la mitad de la superficie de la tierra, y trajo á Europa los ricos productos de América y Oceanía. Inició la observación de los fenómenos científicos que han variado la faz del mundo.

Tomó una parte activa y principal en todos los grandes problemas políticos y científicos que comenzaron á germinar en el siglo XV, y compartió con Italia la gloria de reformar las ciencias exactas y de observación.

Dió á Europa la literatura más rica y más fecunda, en la cual han bebido desde entonces como en inagotable fuente todos los pueblos.

Contribuyó, antes que ninguna otra nación y con la mayor eficacia, á borrar las preocupaciones de los siglos medios, á desterrar el absurdo gusto de los libros de caballería, el abuso del renacimiento mitológico en las artes y los restos de la barbarie feudal.

Contribuyó, en primer término, y con heroicos ejemplos, al renacimiento del equilibrio europeo con la guerra de la Independencia (1.)

POR EL MUNDO

El ruido de los hilos.

Será muy escaso el número de personas que no haya oído los ruidos que producen los hilos telegráficos en determinados días y condiciones.

A veces, con ligero viento, los hilos vibran en forma tan musical, que se asemejan á una verdadera arpa eólica.

Alejandro Dumas solía detenerse con gusto á oír las canciones telegráficas.

En muchas regiones los aldeanos creen que el sonido de los alambres que se extienden á lo largo de las carreteras y de las líneas férreas, indica el paso de los partes telegráficos.

Un físico ruso, el doctor Eidom, ha descubierto que esos sonidos indican realmente algo, aunque no lo que suponen los aldeanos.

Los ruidos de los hilos telegráficos, según sus observaciones, anuncian mal tiempo.

Cuando los sonidos son graves, la variación de tiempo se espera á los dos días, y cuando son agudos, á las pocas horas.

Con frecuencia sucede que, aunque el aire agite violentamente los alambres, éstos no dejan oír el menor ruido, en tanto que cuando impera la calma, los sonidos pueden llegar á ser intensos.

Claro está que el aire, las más de las veces, es el origen de la vibración de los hilos; pero en los periodos de calma ese fenómeno se origina por las vibraciones del suelo, que los físicos llaman agitación sísmica. Esta vibración del suelo producida por las depresiones barométricas, se comunica á los hilos por los conductos de los postes telegráficos.

De forma que si los «hilos cantan» en periodos de calma atmosférica, indicará la proximidad de una tempestad de agua ó de nieve. De los sonidos en tiempo ventoso no se puede hacer, naturalmente, ninguna deducción.

Pero estas indicaciones barométricas resultan sumamente molestas en los conductores telefónicos, llegando á hacerse insoportable su vibrador zumbido.

¿Qué medio hay para evitarlo?

Las sordinas.

Estas no pueden ser más sencillas: un trozo de un metro de cuerda de cáñamo rodeada de un tubo de caucho y fija por sus dos extremos á la garganta de dos poleas de porcelana,

(1) Casi todas estas palabras están tomadas de autores extranjeros, aun enemigos de España.

en cuyo orificio, destinado al tornillo ó soporte, se sujetan dos extremos del hilo telefónico previamente seccionado en un poste.

Por medio de un hilo recubierto volante se unen eléctricamente los extremos del conductor, cuyas vibraciones mueren en las poleas, ya que no se transmite á través del cáñamo el estremecimiento mecánico del hilo.

DIPUTACION PROVINCIAL

Acuerdos adoptados por la Comisión en su última sesión.

Aprobó relaciones de servicios prestados fuera del punto de su residencia en el mes de Agosto anterior por el personal facultativo de carreteras y construcciones civiles, importantes 230 y 225 pesetas respectivamente.

También aprobó relación de socorros facilitados á presos existentes en el Correccional de esta ciudad durante dicho mes.

Autorizó al señor Arquitecto provincial para que ordene la colocación de una reja en una ventana de la fachada del sur de dicho establecimiento.

Y, por último, aprobó cuenta de materiales empleados en una casilla del caminero de Avila á Sotillo de la Adrada.

NOTICIAS

Hemos recibido una atenta comunicación del Alcalde participándonos que el Ayuntamiento, en unión de la Industria y Comercio, ha acordado celebrar una velada literaria en honor de Santa Teresa, cuyo acto tendrá lugar el día 20 del próximo Octubre.

Agradecemos mucho la atención y EL DIARIO procurará corresponder en la medida de sus buenos deseos á la invitación que se le hace.

Por Real orden que se ha publicado en el Diario Oficial, quedan autorizados los jefes, oficiales y alumnos del Cuerpo de Administración militar para que, siempre que usen gorra, y en actos del servicio que no sean de armas, puedan usar, voluntariamente, un espadín, cuyo modelo se describe en el mencionado periódico.

Según carta que ha recibido el Alcalde, la Compañía de ferrocarriles del Norte, ha acordado establecer billetes de ida y vuelta, á precios económicos, con motivo de las fiestas de la Santa.

Dichos billetes serán valederos del 13 al 22 de Octubre.

En el tren mixto de la tarde de ayer, y acompañado de su distinguida familia, salió con dirección á Pamplona, de cuyo Instituto ha sido nombrado recientemente catedrático, el que lo era de Geografía é Historia en el de nuestra capital, D. Juan Fernández Amador de los Ríos.

Mucho lamentamos la ausencia de tan insigne profesor y excelente amigo que durante el corto periodo que ha residido entre nosotros supo captarse las simpatías unánimes de cuantos con su trato nos honraron.

AL SIGLO XX

ALMACÉN DE CALZADO VICENTE GODINO AVILA-Zendraera, 10.-AVILA

En este muy acreditado establecimiento se hace liquidación por cesación de comercio.

GRAN REBAJA DE PRECIOS VENTAS AL CONTADO

Se admiten proposiciones para el traspaso.

Leemos en El Norte de Castilla: «Han sido enviadas á los presidentes de las Diputaciones de Avila, Burgos, Segovia, Oviedo y Zamora, las cuentas de las estancias causadas en este manicomio provincial por sus enfermos en el pasado Agosto.»

En la tarde de ayer y en la iglesia

de San Pedro, contrajeron matrimonio la bella Srta. María Valcarcel y el distinguido joven D. Rafael Grosobarroso.

Los recién casados, á los que deseamos todo género de dichas en su nuevo estado, salieron para Sevilla, donde fijarán su residencia.

Van presentadas 300 solicitudes para tomar parte en las próximas oposiciones á la judicatura.

En la Secretaría de la Junta de Instrucción pública se ha recibido un título de Farmacéutico, expedido á favor de D. Tomás Pérez García, natural de Narros de Saldueña, de esta provincia.

Fumadores, pedid papel Victoria

Por usar armas de fuego sin la correspondiente licencia ha sido denunciado ante el Juzgado municipal de Candelada, el vecino del mismo, David Gómez Jiménez.

Dicen á un colega desde Roma, que va á ser nombrado Nuncio de Su Santidad en Madrid monseñor Della Chiesa.

El Gobierno español acaba de declarar persona grata.

Monseñor Della Chiesa es actualmente subsecretario de Estado en el Vaticano. Recientemente se le ofreció la Nunciatura de Lisboa, pero prefirió la de Madrid.

Ha estado ya en la capital de España. Fué auditor de la Nunciatura, cuando ejercía ésta el cardenal Rampolla y habla el español perfectamente.

Ha sido detenido en Navacepeda de Tormes, el vecino del mismo León Hernández Romero, por hurtar cuatro reses lanaras á D. Telesforo Benito, habitante en el Barco de Avila.

LA FLOR DEL ALCÁZAR

Postre para hoy. Alfonsinos de la Reina

Por el ministro de la Guerra se ha concedido la cruz de primera clase del Mérito militar, con distintivo rojo, pensionada, al teniente de la Guardia civil Sr. Haro López, y la cruz de plata de la misma orden, también roja, pensionada con 750 pesetas mensuales, al cabo Villaseca y á los guardias Redondo, Segovia y Codina, por haber dado muerte al «Pernal» y al «Niño del Arahá».

El próximo día 17 comenzarán las oposiciones para el ingreso en el Cuerpo de Abogados del Estado.

Los opositores inscriptos son 477. Formarán el Tribunal los señores D. Antonio Fidalgo, Presidente, y como vocales, D. José Ramón Martínez Agulló, jefe de Administración de primera clase, subdirector primero de la Dirección de lo Contencioso; D. Federico Marín y López, subdirector segundo; D. José Casado Macho, jefe de Administración de cuarta clase; D. Antonio Beceril y Lagarda, jefe de negociado de tercera clase, que desempeñará las funciones de secretario; el magistrado de la Audiencia D. José María de Ortega Moréjon, y el catedrático de la Facultad de Derecho D. Ismael Calvo.

Se halla puesta al pago en la Depositaria de Hacienda la nómina de recargos municipales de los Ayuntamientos, correspondientes al segundo trimestre del actual año y concepto de industrial.

Se asegura que las elecciones municipales que habían de verificarse en el próximo mes de Noviembre, se aplazarán hasta que sea aprobado por las Cortes y sancionado por S. M. el proyecto de ley de Administración local.

El sábado, 14, y hora de las ocho y media de la mañana, celebraron su

matrimonio en la Santa Iglesia Catedral de esta ciudad, nuestro buen amigo el joven profesor de Instrucción pública de Navalperal de Pinare, D. Juan Manuel del Rio, y la bella Srta. Mauricia Herranz.

Deseamos á los nuevos contrayentes una eterna luna de miel.

Subscripción para la adquisición de un estandarte con destino á la cofradía de la Transverberación del Corazón de Santa Teresa de Jesus.

Table with 2 columns: Item, Pesetas. Suma anterior... 284 75. Varios obreros cofrades... 10. Srta. Guadalupe Vega... 5. Un cofrade... 5. Suma y sigue... 304 75.

Como tiene por costumbre durante los días festivos, el de ayer lo pasó en ésta nuestro querido amigo, el Subsecretario de Gracia y Justicia, D. Pascual Amat.

ESPECTACULOS

Coliseo Abulense.—Tanto en la noche del sábado como en la de ayer, constituyeron otros tantos llenos las secciones que estaban anunciadas, tributando el público una cariñosa despedida, á los notables clonws acróbatas Valery Martinellis que terminaron anteayer sus compromisos con la empresa de este favorecido salón.

También agradó la jota bailada por las Esmeraldas, aun cuando á decir verdad, más se asemeja á una equis que al baile regional baturro. Las coplas y acompañamiento de laud y guitarra, regular.

Del duetto España esperaremos á verles esta noche para formar cabal opinión de su trabajo. Ayer, en general, no gustaron.

Para hoy tres secciones á las horas de costumbre, con variado programa que se anunciará en carteles de mano.

ULTIMA HORA

Hoy no publicamos nuestro acostumbrada sección de Ultima hora por carecer de interés, pues no contiene más noticias que la llegada á San Sebastián de S. A. la Infanta Isabel y la salida del sultán Abdelaziz desde Fez con dirección á Rabat.

SECCION MERCANTIL

Avila.—15 de Septiembre. Los precios que rigen como corrientes para las compras al detall en los almacenes del Puento son:

- Trigo, á 46 rs. fanega. Centeno, á 31. Cebada, á 28. Algarrobas, á 30. Harina de 1.ª extra, á 17 1/2 rs. arrobas. Idem de 1.ª S. á 17 id. id. Idem de 1.ª P. á 16 1/2 id. id. Idem de 2.ª id. á 12 id. id. Salvados.—Tercera baja á 23 reales fanega. Comidilla á 12 id. Salvado gordo á 9 id. Polvos á 5 id.

Medina del Campo. Cotización de cereales en el mercado del 15 de Septiembre de 1907.

Trigo entrada 3.000 fanegas vendiéndose á 47 1/2 reales. Centeno, 100 á 34 id. Cebada, 400 á 29 id. Algarrobas, 700 á 34 id.

Aguas minerales de Calzadilla del Campo (PROVINCIA DE SALAMANCA)

Clasificadas en el Anuario Oficial de Aguas Minerales de España de sulfuradas-sódicas, las de los baños y sulfuradas-sódicas, variedad bicarbonatada, las de la acreditada Fuente del Estómago.

INDICACIONES Las del Balneario están indicadas, principalmente, en el Reumatismo nervioso, articular y fibroso. Enfermedades de la piel, Sífilis secundaria y terciaria, Aparato respiratorio y Escrofulismo.

Fuente del Estómago.—Única en España, sulfurosa-sódica, que goza de la cualidad de bicarbonatada azoada. Indicaclísima en toda clase de dispepsias, gastralgias, pirosis, úlcera gástrica, enfermedades hepáticas de los riñones, aparato respiratorio y escrofulismo, siendo su especialización marcadísima en las afecciones del aparato digestivo. Se expende embotellada en las principales farmacias; haciéndose pedidos al Administrador del Balneario á quien se dirigirá toda la correspondencia.

Fonda, esmerado servicio, precios económicos, habitaciones espaciosas é higiénicas, hermosos salones de recreo. Temporada oficial de 1.º de Junio á 30 de Septiembre. Coche diario de Salamanca al Balneario.

Tendencia del mercado en alza. Mercado de ganado lanar: Entrada 16.000 cabezas. Carneros, de 110 á 120. Ovejas, de 60 á 90. Corderos, de 40 á 50.

SECCION RELIGIOSA

SANTORAL

Día 17.—Martes.

San Pedro de Arbués, Mr. En el siglo XV y de padres piadosos y muy acomodados, nació este esclarecido varón, para hacer sus estudios con la mayor amplitud fué enviado á Bolonia, donde se acreditó por su ciencia y más aun por su virtud. Fué nombrado después Canónigo de Zaragoza y allí desempeñó el cargo de Inquisidor, excitando la saña de los enemigos de Cristo, á los que perseguía vivamente. Estos resolvieron quitarle la vida y, con efecto, el 14 de Septiembre de 1485 al comenzarse el coro en la Catedral, le asestaron mortal puñalada de la que falleció: recibidos los Sacramentos, en el ósculo del Señor el día 17 del mismo. Alejandro VII le beatificó en 1664 y Pio IX, de feliz memoria, le canonizó en 1867.

Son además Santos Lamberto, O. y Mr.; la impresión de las llagas de San Francisco, y Santa Colomba, V.

CULTOS

En la S. I. Catedral las horas y Misa y por la tarde el coro.

En las Reparadoras se expondrá el Santísimo á las siete, luego la Misa y á las cinco la Reserva.

En Santo Tomás y la Soterraña el Rosario según costumbre y en ésta el primer día del triduo á San José.

Visita de la Corte de María Nuestra Señora de la Esperanza en San Pedro.

El Oficio divino y Misa son de San Pedro Arbués, con rito doble y color encarnado.

La medicación fórmica aumenta la fuerza muscular en proporciones considerables hasta el punto de quintuplicarla, según reciente experiencia del profesor Huchard.

Todas las indicaciones terapéuticas derivadas de esta enérgica acción toni muscular del ácido fórmico, se llenan eficazísimamente con el Jarabe polifórmico Llorente á base de formiatos químicamente puros, empleado en la neurastenia, debilidad muscular y nerviosa, impotencia, anemia debilidad senil, etc.

Precio del frasco, 3'50 pesetas. Valladolid, farmacia Llorente, Plaza Mayor, 2.

Puntos de venta en Avila: Dr. Gutierrez, Constitución 17; señores Guerras y Madrigal, San Segundo, Farmacia.

Montanera

Se arrienda la de las Gordillas, Cuartel de Maello.

Dirigirse á D. Ramón Soriano. Estrada, 7, Avila.

AVISO AL PÚBLICO

Los industriales en carbones minerales de esta ciudad, habiendo tenido por las minas un alza de cinco pesetas en tonelada se ven en la necesidad de tener que subir 25 céntimos de peseta en quintal, á contar desde el día 15 del presente mes.

Uma de crisis, necesitase, casa de los padres, Tallistas 4 duplicado.

VENTA DE CASA

—Por tener que ausentarse su dueño de Avila, se vende la casa número 5, de la calle de Madrid.

Para tratar, con D. Mariano García, que vive en el principal derecha, de la misma.

A VILA.—Tip. de Sucesores de A. Jiménez

Handwritten numbers 5, 1, 3, 4, 3 in the right margin.

Handwritten number 13 in the bottom right corner.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

MARMOLISTA

J. J. Perales.

Santa Ana 10, frente al convento

Lápidas, Panteones, Estátuas, Bajorelieves, Bustos, Cruces, Altares, Mostradores, Chimeneas, Escaleras, Muebles, etc. etc.

TELÉFONO 112

Juan Gómez.

Representante de la acreditada fábrica de sellos de cauchut y metal, de Manue López Ortega, de Madrid.

Timbres perfectos de toda clases con almohadilla para sellar.

Sellos relojes para bolsillo desde cinco pesetas en adelante.

Dijes para la cadena del reloj con sello, con bonitos grabados á 3 pesetas uno.

Lapiceros con pluma y sello á 3 pesetas y el mismo con sello para lacre á 4 pesetas.

Desconfiad de los sellos que no lleven a marca de esta casa.

Representante

De la acreditada casa de F. Carrasco etc. Hermano, de Jerez de la Frontera.

Se envían muestras de vinos al que lo desee.

14, Tomás Pérez, 14, Imprenta, Avila

ANUARIO

de la Renta de Tabacos de España y año financiero para 1908

Obra declarada de utilidad por Reales Ordenes de la Presidencia de Consejo de Ministros y Ministerio de Hacienda, fechas 9 de Junio de 1903 y 1.º de Julio de 1902 respectivamente.

Es el anuario financiero de mayor circulación de España.

Solo fia en sus propias fuerzas. No tiene subvenciones.

Agotadas catorce ediciones.

Precio del anuario: en rústica 3 pesetas; en labradell 5 ld., y en tela 6 id.

Para anuncios, referencias y pedidos dirigirse al representante en ésta D. José María Soto Rodríguez, Tomás Pérez, 14, Avila.

EL DIARIO DE AVILA
 PERIÓDICO INDEPENDIENTE
 NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS
 CON CENSURA ECLESIASTICA
 Redacción, Tomás Pérez, 10.
 Administración, Tomás Pérez, 14.
 (No se devuelven los originales.)

SOLUCIÓN BENEDICTO DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL

AGUAS MINERO-MEDICINALES DE LA COLONIA "LA ALISEDA,"

PROVINCIA DE JAEN

Altura sobre el nivel del mar: 700 metros. Temporadas: de 15 de Abril á 30 de Junio y de 1 de Septiembre á 1 de Noviembre.

PROPIEDAD DEL EXCMO. SR. D. JOSÉ SALMERON Y AMAT

Manantial de San José

No tiene rival; desprende en 24 horas 20.365,62 litros de agua y un caudal de agua de 273.024 litros en dichas 24 horas y con grandes elementos radioactivos.

Conocidos son los efectos prodigiosos de estas aguas en la mayor parte de las enfermedades del aparato respiratorio, como son: catarros delaringe y bronquiales, aunque estén sostenidos por lesiones cardiacas infartos pulmonales, enfisemas, bronquiectasias, predisposición tuberculosa ó tuberculosis incipiente, tisis bacilar en primero y segundo periodo.

Las propiedades radioactivas de las Aguas de La Aliseda, evidenciadas en análisis escrupulosos, garantizan su extraordinaria eficacia.

Manantial de «La Salud»

De efectos segurísimos en las enfermedades del aparato digestivo y urinario.

Curan admirablemente las dispepsias gastralgias, úlceras del estómago ó de duodeno, catarros intestinales, infartos hepáticos y esplénicos, arenillas renales, anemias, linfatismo, diabetes sacarina, et cetera, et., etc.

CLIMATOTERAPIA

El clima de La Aliseda es de montaña. La cordillera Mariánica lo defiende de los aires del N. Los frondosos montes de escasa altura; los pintorescos valles; el aire embalsamado por multitud de plantas aromáticas de la familia de las labiadas; el suelo permeable y duro; la poca humedad atmosférica y la altitud sobre el nivel del mar, son los principales factores de aquel clima tónico y del delicioso panorama que tanto alegra el espíritu del enfermo.

La cura de aire que allí se hace constantemente, unida á la acción de sus notables aguas azoadas, ocasionan muchas curaciones que parecen milagrosas.

Temporadas oficiales.—Desde 15 de Abril á 30 de Junio y desde 1.º de Septiembre á 15 de Noviembre.—Coches á los trepes mixtos en la estación de Santa Elena (Ferrocarril de Madrid á Sevilla), sin necesidad de avisar.—Fonda de las primeras de España y restaurant sin alteración en los precios.—Café.—Duchas.—Correo diario.—Misa los dias festivos en la Capilla del Establecimiento.—Casas particulares de alquiler para los que deseen hacerse ellos mismos de comer, ó vivir independientes.

NAVAS & C.ª INGENIEROS

CASA FUNDADA EN 1883

CALLE MARQUÉS DE CUBAS (ANTES TURCO), 5—MADRID

Gran Depósito de Máquinas Agrícolas é Industriales.

MOTORES DE GAS POBRE—Ruston Procter & C.ª L.ª

LOS MÁS PERFECTOS Y ECONÓMICOS

Máquinas y Calderas de Vapor de todos Tipos

procedentes de la Fábrica RUSTON PROCTER & C.ª Ld

REFERENCIAS DE UN CENTENAR DE ELLAS QUE FUNCIONAN CON GRAN ÉXITO EN ESPAÑA EN DIFERENTES INDUSTRIAS

Instalaciones completas de alumbrado eléctrico y calefacción.—Fábricas de Harinas.—Molinos de Aceite, &.—Motores eléctricos é hidráulicos.—Maquinaria para Minas.—Bombas Centrifugas y de pistón para motor, malacate y á brazo.—Tuberías de hierro, goma y lona.—Correas para transmisión y demás accesorios para máquinas.

Trilladoras á motor Clayton y para malacate.—Segadoras, Atadoras, Guadañadoras, Gradas, Rastillos, Prensas para uva, Pisadoras, &

CATALOGOS Y PRESUPUESTOS GRATIS

ALFAJEME

ESTOMACALINA

El más radical de los preparados existentes para combatir y curar todas las afecciones del ESTÓMAGO ó INTESTINOS.—Unico. Ensayado en la mayoría de los Hospitales de España y recomendado por los clínicos más eminentes. Después de usar los demás preparados tomad la ESTOMACALINA, ALFAJEME y notareis alivio á la primera dosis. En las principales Farmacias y en la del autor, Conde de Romanones, 8 y 10, Madrid.—Precio, 4 pesetas.

HISTÓGENO

Llopis

Adoptado por el primer Dispensario Antituberculoso de Barcelona, para el tratamiento y curación de la Tuberculosis, Anemia, Neurastenia, y enfermedades consecutivas en general. Digestivo superior á todos los conocidos. Venta en todas las buenas droguerías y farmacias. Representante en BARCELONA, Juan Rodés, Notariado, 3; en MADRID, Pérez, Martín, Velasco y C.ª

En beneficio de mis clientes, el Histógeno líquido Llopis, va envasado en frasco de mucha más cabida que el usado hasta ahora, sin que por esto varíe su precio.

Precio máximo en toda España. Histógeno líquido, 5'50 pesetas. Histógeno granulado, 5'50 pesetas.

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquios, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, potencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo etc. FRASCO 2'50 pesetas. DEPOSITO: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid. En Avila, D. Santos Crespo, San Segundo, 8, Dr. La Puente, Alcázar, 6, Sres. Guerras y Madrigal, San Segundo, 8 y en la droguería-perfumaria de Fuentetaja y Compañía. En Arévalo: Farmacia M. Blasco. En Muñana: Farmacia E. Frutos y En Villatoro, J. Carrión.

HUEVOL

FLAN-postre sabrosísimo para 6 personas.

HECHO en 5 minutos.

Las esencias de HUEVOL

son las siguientes: Fresa, piña, limón, vainilla, café, chocolate, almendra, naranaja, frambuesa, pistacho.

Helados

Con el FLAN-HUEVOL puede hacerse un helado delicioso de todas las esencias; para ello no hay más que transvasar la crema fría á la máquina heladora.

Precio: 65 céntimos cada cajita.—Pídase en ultramarinos.

Al por mayor COMPANIA HUEVOL San Sebastián



LA CATALANA

Compañía de Seguros contra incendios y EXPLOSIONES Á PRIMA FIJA

Capital, primas y reservas: 19.664.738 pesetas.

Representante en esta provincia

DON JUAN LLAMAS—Esteban Domingo, 7

La Compañía ha satisfecho por 6.861 siniestros, la importante cantidad de 10.392.492'35 pesetas.

BAÑOS DE LEDESMA

(PROVINCIA DE SALAMANCA)

Temporada oficial: De 1.º de Junio al 30 Septiembre.

(Abiertos todo el año.)

Sin rival contra el reuma, parálisis, sífilis, enfermedades de la piel, herpetismo, etc., etc. Para más detalles pídase prospectos á

DON CARLOS LLAURADÓ

BAÑOS DE LEDESMA—SALAMANCA

PARA SACERDOTES

SOMBRERERIA

Frente al Cuartel VILLALOBOS Frente al Cuartel

Haciéndose en esta casa toda clase de sombreros de teja y deseando complacer he rebajado el precio de esta clase de sombreros en un 30 por 100, siendo las clases inmejorables.

Sombrero teja clase merino 1.ª	6
Idem id. id. castor super	7 y 8
Idem id. id. castor pelo	10, 11 y 12
Idem id. id. seda	10
Idem id. id. id.	13
Idem id. id. id.	15
Idem clase superior seda larga todo	16

La compra de un sombrero da derecho al arreglo del viejo, poniéndole forros, cintas y cordones gratis.

25, ZENDRERA, 25 VILLALOBOS 25, ZENDRERA, 25